



СЕКРЕТНО

Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Каралас"

Принял Зам. начальника I отдела

Личное дело № 1290

подполковник Контримас Е.П.

(должность, звание, фамилия опербортника)
«09.» января 1986 г.

о "Курице"

Через в Бруклинском *Zidinysje* источник познакомился с председателем всемирного Союза Литовской молодежи Гинтарасом Грушасом. Кажется, источник его не знал, так как при людях он даже не знал как с источником обращаться. Так как источник получил приглашение на его лекцию о походе по Балтийскому морю, сказал, что придет послушать. Эта лекция состоялась 4 ноября в Манхэттенском клубе интеллектуалов и молодежи *"Grandioso"*. Сам лектор с опасением поглядывал на источника, хотя и сам председатель ПЛЯС-а оставил о себе не самые светлые впечатления: любит говорить, но некрасноречив, плохо говорит по-литовски, путает исторические факты. Даже из его речи можно было сделать вывод, что очень было важно потанцевать и выпить "бутилку вина". В самой речи ничего нового не было, все можно было найти в эмигрантской печати, не считая что подобная общая акция прибалтийских эмигрантов планируется на 1989-1990 г.г. На более интересные вопросы - сколько было заплачено для того, чтобы нанять судно и кто за это платил, Грушас не ответил. Кстати, и слушателей было около 25, а сам председатель ПЛЯС ехал из Лос-Анджелес в Нью-Йорк только из-за этой лекции / другая состоялась в зале Бруклинского прихода Боскражение, но и там слушателей не было больше /. Вообщем, разговоры о Грушасе в эмигрантской молодежной среде, что эта фигура не является умной и яркой, подтвердились. О сотрудничестве с Лиэвой он и слишком хочет, хотя кто-то из зала громко произнес, что ему следовало бы поехать в Литву на курсы литовского языка, чтобы не говорить жargonом.

Неожидано во второй части лекции говорил Бронис Генцлович. В последнее время его приходится видеть то на одном, то на другом собрании эмигрантов, хотя не сказал бы, что кто-либо обращал на

него особое внимание. Несколько месяцев после побега он остался у настоятеля костела Манхэттенского прихода "Anglos valstyje parapija" Еитаутаса Падубинскиса. Сам настоятель костела говорил, что очень сожалеет, что с ним связался. Его попросили приютить на несколько месяцев, а позже выгнать не было возможности. Он не мог отказаться так как его просили руководители ВШИК-а, с которыми приход должен поддерживать хорошие отношения. Сожаления настоятеля костела, как кажется источнику, начались после того, как он не получил визу в Литву. По мнению источника, это ~~на~~ плохой человек, который выказывался сотрудничество с Литвой. Сейчас он хочет послать Вильнюсскому университету большое количество книг и намерен это сделать, даже если в будущем он не получит визу. Падубинскис Г. просил источника отвезти книги для университета и художественного института. Кстати, настоятель костела в первый раз сказал источнику, что американские власти выдали Бронислу Ренилову легальные документы на имя Антанаса Катильюса.

Речь Рениловы была более интересной, чем Грушиаса. Он говорил о "трибунале" в Копенгагене, пробовал оценивать, даже выражать критические замечания. В ораторском искусстве лектор тоже сделал прогресс, хотя слушать его все-таки тяжело. Лекцию ему кто-то помог подготовить, так как он опирался ^{на} фактами, взятыми из Комиссии прав человека ООН, что его интелект не должен был бы постичь. Рассказывал о том, что показали каждый из шести свидетелей литовцев, охарактеризовал судей. Судьями, кажется, все остались разочарованы, особенно официальным председателем "трибунала", который уже в первый день устал и которому все было неинтересно. Активность проявлял шведский парламентарий /фамилии источник не помнит, так как не хотел записывать, чтобы еще больше не испугать выступающих/.

Разочаровали и показания Томаса Вантасиса, которые по мнению лектора были самые сильные из числа литовцев. Но ему дали говорить в конце второго дня, когда не оставалось времени, судьи устали, и он ни на кого не произвел впечатления. Не удалось также и с Имантаусом Лесчинским, который должен был быть самым скандальным свидетелем. Его приезд был засекречен, письменные показания предъявили заранее, но говорил он негромко и не произвел впечатления. Бронис Ренилога утверждал, что некоторые свидетели делали ошибку, подчеркивал "Хронику КМЛ", которая не всегда "бывает объективной". Будто-бы и Ракаускаите Р. очень эмоционально отвечала на вопросы судей, но "может быть не всегда говорила объективную правду". Создалось впечатление, что сам "трибунал" разочаровал если не организаторов, то самих участников круиза, хотя с другой сто-

роны, без сомнений, лектору было указано как это мероприятие оценивать. Еще в этом году материалы трибунала РЛМК собираются опубликовать на литовском и английском языках. Там будут отпечатаны все показания свидетелей и отзывы в печати.

Как Г.Грушас, так и Ер.Венцлова признали, что их удивило большое внимание советской прессы к их мероприятию, участие корреспондентов ТАСС-а. Источник спросил Г.Грушаса, почему ни одна эмигрантская газета / за исключением "Teigus žiburių" / не послала своих представителей. Он ответил, что они еще этот вопрос не выясняли, но это, кажется, их тоже удивило. Кажется, очень разочаровало и равнодушные литовцы США антисоветскому мероприятию - в поход направились в основном представители Европы, а "новый мир" представляли только калифорнийцы. Г.Грушас всех звал на встречу, которая будет организована в конце декабря в Лос-Анджелес. Он звал не только тех, кто участвовал в походе, но и тех, которые сочувствовали или хотя бы интересовались им.

Несколько недель тому назад источник был в Бостоне, где происходило самое большое мероприятие местной литовской колонии - вечер радиостанции "Laisvės varpos". А.Григас, концерт которого в Нью-Йорке освободители отметили в связи с его связями с Литвой и намерениями пригласить на вечер источника вместе с Й.Сакалаускасом, пел на этом вечере. В Бостоне освободители не такие страстные. Сам заведующий радиостанции Бишчинис, узнав что источник будет участвовать, начал его, представился, даже просил литовские записи. Источнику пришлось слышать его передачу, - она не многим отличалась от программ Кевиса или Стукаса в Нью-Йорке. Источник познакомился с видными представителями старого поколения, которых еще не знал - издателем энциклопедии Капочюсом, художником Визгирда. Единственный инженер Юргис Гимбутас, когда источник представили, сказал: "Это вы тот самый, который так некрасиво пишете о нас в "Gimbutas Krastas"", демонстративно повернулся и ушел. Источника сопутствали с однокамильщиком Альгирдасом.

В Бостоне на мероприятие собралось около 300 человек, в Нью-Йорке на самое крупное мероприятие - вечер радиостанции "Laisvės žiburių" собралось около 500. Но на вечер РЛМК-а и АЛТ-а, где нет культурной программы, участников было очень мало. 8 ноября источник улетает в Чикаго. Но будет недолго, может быть поучаствует в какой-нибудь акции освобождения, до конца года он планирует также доехать до Сан-Франциско и Майами.

Источник послал газетную газетку с поздравлениями Рейгана "Хронике КПСС", но этого особо разуть не удалось. Президентские поздравления - это частое явление/ Линасу Коалису видимо начего делать/

и по-этому они дешевые.

Что касается старых друзей источника, то за эти три месяца ни Казлас ни Казлене ему не позвонили, а на лекции Г.Грушаса даже "здравствуйте" не сказали. Источник постарался распространить, что через таких контрабандистов курсы литовского языка могут быть вообще закрыты. Таким образом, источник потерял "активного" друга, но в последнее время ему с ним общаться было тяжело.

Г.Каросас из Литвы вернулся несколько разочарованным и все халтурил "зверствами" таможни. На сколько известно источнику, ина днях он показывает фильм о Литве в Донг-Айленде. С Литвой он не хочет терять связей, желает возить людей /прибыльный бизнес/, а это должна быть своеобразная гарантия порядочности. По крайней мере источник так склонен думать.

После возвращения из Литвы источник написал письмо Рантинену. Рассказал о дочерах, постарался написать чувствительно, должна бы откликнуться. Ответа источник еще не получил, хотя через окружающих /настоятеля костела Падубинскаса/ она интересовалась о возможности вызвать одну из дочерей.

В Бостоне источник один день провел с Альгисом Думчесом. Он мастер на все руки, но больше всего был безработным. Недавно официально начал работать в редакции журнала "Baltic Forum". Статус: редактор-переводчик. Жить приходится нелегко, имеет малолетнего сына, который тяжело болен. Жена прибыла из Литвы несколько лет тому назад /там они и познакомились/. Парень не плохой, несколько напискан, любит выпить. До секретаря редакции Р.Мисонас его не допускает, переводы посыпает по почте. Ничего нового он не мог сказать и потому, что недавно работает.

Нашим ученым, а особенно тем, кто занимается медицинской аппаратурой, может быть интересен Ромас Бричкус - директор отдела биомедицины "Allied Computer - Instrumentation Laboratory". Ему около 40 лет, примерно восемь лет тому назад посещал Литву. Ему приходится проживать в Бостоне. Речь вечер рассказывал о достижениях в медицинской технике.

В Нью-Йорке источник поближе познакомился с врачом Йонасом Гинтаутасом. 18 лет тому назад / как он рассказывает / он приехал из Литвы к своему отцу, прожившему в Нью-Йорке и потом попросил официального разрешения здесь остаться. Он учился в Москве и в США, работал в Мексике, руководил лабораторией университета Мехико, около 10 лет работал в Техасе. Специализируется в нейрологии. Занимал несколько докторатов, имеет титул профессора. В настоящее время работает в Нью-Йорке в клиниках Брукдейла, занимает высокую должность в администрации, имеет свою лабораторию. Жена - литовка из Чикаго, медик. Гинтаутас, как заявляется источнику, является ведущим специалистом своей области, привнад-

жалит президентскому учёному совету от Техаса, хотя гражданин США получил только в 1981 году. Желает приехать читать лекции в Бильбосском университете. Говорил о желании вернуться навсегда /говорил о нестальгии, будущем обоих детей, бессмысленном лечении наркоманов, но это скорее всего лишь только разговор/. В Нью-Йорке проживает только полгода, друзей у него нет, жена все еще в Мексике, дети в Чикаго.

Заместитель начальника
I отдела Комитета
подполковник

Р.И.Контримас

